

万少君:一雕一琢 匠心筑梦

义乌匠心故事

全媒体记者 林晓燕

“笃笃笃……”用右手的木槌敲击着左手的刻刀,刻刀所至之处木屑掉落,一个个颗粒饱满的“玉米棒”在他的一雕一琢下逐渐显现,专注的万少君终于舒缓了面部表情,上扬的嘴角露出笑意。

这幅在年初疫情期间创作的《金秋丰收助脱贫》木雕作品,在之前举行的全国木竹艺术“金雕手”创新设计大赛上获得了特别成就奖。虽然作品屡屡获奖并被收藏,但自诩“半桶水”的万少君从未停下学习的脚步。他说:“一味追求技艺层面的是‘师傅’,在技艺中融入设计理念、创意创新并不与时俱进,才称得上‘大师’,这也是我努力的方向。”

万少君,1972年11月出生,义乌市首位省级工艺美术大师、浙江省首席技师、首批浙江省万人计划传统工艺领军人才。他的作品《拨浪鼓·咏鹅》代表义乌

市赠送给李克强总理后被国家博物馆收藏,其作品《骆宾王·边塞诗魂》首次被中国国家博物馆有偿收藏。

“沉得下心,耐得住寂寞”

从最初的农村少年,到如今的工艺美术大师,万少君在木雕路上走了整整34年。

家境贫寒的万少君很早就懂得生活的艰辛。1987年,刚刚初中毕业的他,只身一人远赴广东肇庆学习木雕工艺。那一年,他还不到16岁。当时,师傅都喜欢留一手,万少君明白学手艺要靠自己揣摩。之后从做樟木箱的老虎脚开始,万少君一头扎进了木雕这个行当。期间,他先后到东阳、嵊州、潮州、福建等地学习,用心涉猎各地木雕技艺。

数十年如一日地埋头于木头世界中潜心创作,万少君在刻苦钻研的同时,勇于探索创新,将各种流派技法及现代人的审美有机柔和,创造了独具特色、与众不同的雕刻技术。他的木雕工艺大多结合了本土地域特色,并融入自身鲜明的审美情趣和艺术个性。

《抗倭史诗》讲述了义乌兵跟随戚继光抗倭的故事;《拨浪鼓的故事》展现了义乌老一辈货郎走街串巷的场景……近些年,万少君努力挖掘义乌当地传统文化的内涵和精髓,从深厚的本土文化积淀中汲取营养,力求让义乌的乡土文化、城市记忆在木雕中得到重生。

“沉得下心,耐得住寂寞。”在万少君看来,工艺美术中的木雕不同于其他一些技能与手工艺,它涉及门类广,对工艺人要求比较高,除了手上功夫要细致以外,除了心要静下来,更要脑子灵活。回顾自己数十载创作生涯,万少君有过迷茫挫折,也遇到过瓶颈期,但无论身处何种境地,他都没有放下过刻刀。

“艺术生活化,生活艺术化”

多年来,用作品“说话”的万少君得到了业内的广泛认可。在各种奖项和荣誉接踵而来的同时,国内多所高校也纷纷向他抛出了橄榄枝。如今,除了工艺美术大师外,他还身兼北京林业大学硕士生导师等多个“老师”身份。

“我的文化水平教不了他们书本上

的东西,只是在实操上给予指导。”万少君坦言,现在从国家到地方对技能人才都给予了高度关注和关怀,打破了唯学历论,真正实现了人尽其才,才尽其用。

近年来,我市在技能人才培育、考核评价、待遇激励等方面出台系列政策和举措,给予荣誉、待遇和机遇,努力给蓝领撑起一片蓝天。万少君说:“自己也是受益者之一,享受了人才购房政策,也得到了社会各界的认可。”

几十年来,万少君处拜师学艺的人不少,但真正能坚持下来的人很少。“现在手艺人大多青黄不接,一方面受大环境和家庭因素影响,多数家庭条件不差,让孩子学手艺一般不是首选;另一方面现在年轻人更倾向于创业或是一些轻松职业。”万少君说,他现在“收徒”的条件主要有两个:一个是要有一定的美术功底,另外一个则是肯吃苦,吃得起苦。

“艺术生活化,生活艺术化”。这是万少君当前所倡导的。在他看来,不仅工艺美术,其他的传统工艺也一样,只有将传统文化与现代生活、民间技艺和学院艺术充分有机结合,才能得到更好地传承。

「双童」开足马力生产可降解塑料吸管



2021年1月1日起,全国范围内餐饮企业禁止使用不可降解塑料吸管。12月22日,记者在义乌市双童日用品有限公司生产车间看到,各条流水线开足马力生产新研发的聚乳酸生物基、纸质、淀粉、秸秆、木头、竹子、芦苇等可降解塑料吸管,积极响应下月1日实施的有关政策禁令。

据悉,义乌市双童日用品有限公司早在数年前,就意识到塑料吸管的局限和危害所在,并加大投入研发,开辟出聚乳酸生物基可降解吸管产品线。近年来,公司主导起草了《聚乳酸冷饮吸管》国家标准、《一次性纸质饮用吸管》浙江制造团体标准等一系列产品标准,紧紧握住吸管行业的规则制定权和行业话语权。

全媒体记者 金焱 通讯员 张建成 摄



(上接第一版)

作为电商行业的主管部门,市场发展委积极培育电商新业态,创新“实体市场+网红直播”模式,实现线下市场资源与线上流量有机融合、互促共生,以“直播推广”增加市场发展新动能。出台《义乌市加快直播电商发展的行动方案》《关于加快直播电商发展的若干意见(试行)》,明确直播电商顶层设计和政策支持。加强直播电商人才培养,颁发全国首个电商直播专项职业技能证书,推动义乌工商学院成立全国首个直播电商职业教育集团和直播电商学院。今年1-11月,累计组织1582家电商企业进市场,采购各类商品超过1.37亿元;全市开展网红直播带货16.5万场,销售额182亿元,直播电商成为拉动消费、推动经济复苏的“优选项”。

这次疫情改变了大家的消费模式,我市商品货源丰富、品质保证,成为越来越多国外消费者的新选择。今年以来,市场发展委加快跨境电商综试区建设,深化与阿里巴巴eWTP合作,推动成立eWTP合资公司,eWTP菜鸟号常态化开行,建成投用卢旺达、捷克、西班牙、德国等4个海外数字贸易枢纽。加快跨境电商线上综合平台建设,实现9610、9710、9810在线出口申报、在线备案、在线结汇等功能。创新“义乌+阿里巴巴”出口新模式,实现“市场采购+跨境电商”的融合。东南亚市场增长趋势明显,6月Shopee义乌运营中心开业,1-11月义乌Shopee平台订单量同比增长150.1%。1-11月全市完成跨境电商交易额790.84亿元,同比增长15.13%;跨境电商保税进口(1210)业务量达2403万票,销售额达32亿元,同比增长239%。

5月8日,国务院办公厅发布《关于对2019年落实有关重大政策措施真抓实干成效明显地方予以督查激励的通报》(国办发〔2020〕9号)。其中,义乌市农产品流通现代化,积极发展农村电商和产销对接

成效明显,获国务院督查激励。这是近年来市场发展委积极推动小农户与大市场有机衔接,促进电商与农村产业发展有机融合的成果之一。当前,义乌电商村规模不断扩大,据省商务厅认定,电子商务专业村增至169个,蝉联全省第一。7月,我市获评全国电子商务进农村综合示范县。同时,紧扣脱贫攻坚和东西协作主旋律,以“党建+电商”为引领,扎实做好对口帮扶。开展汶川甜樱桃、青红脆李助农销售活动,组织威海民族师范学校电商专业学生来义游学,开展与丽水莲都区、贵州紫云县对接结对帮扶工作。

“快”字引领:奔跑在“一带一路”的“钢铁驼队”

11月18日,由全国11个中欧班列运营平台共同组队的“跨境电商欧洲班列”在铁路义乌西站启程,这是义乌纳入自贸试验区后开行的全国首列跨省跨区域合作中欧班列。今年以来,在市场发展委牵头成立的“义新欧”中欧班列复运工作专班努力下,班列开行数和货物发运量实现逆势增长。“义新欧”班列于2月10日恢复运行,是全国最早复工的中欧班列之一。充分发挥“义新欧”班列国际运输“大动脉”作用,积极承接疫情期间海运、空运转移货源,开行全国首趟中国邮政班列,开通义乌至波兰、立陶宛的邮政专列并保持常态化运行。在全球合作抗疫的背景下,积极开展抗击疫情国际合作,6月5日开行全国首趟国际合作防疫物资专列。

据数据显示,今年“义新欧”班列提前2个月完成全省年度开行任务,新开通“义乌-立陶宛”“义乌-越南”2条线路,线路增加至13条,累计10次登上央视国际联播。同时,班列主动融入全市发展大局,积极创新经营模式和业态,开展运输汽车整车出口业务,实现了国际中转和保税集拼业务突破,在支持国际间经济贸易、维护全球经济生产活动稳定、积极服务防

疫国际合作方面发挥了重要作用。

如今,义乌很多企业已经把“义新欧”中欧班列作为小商品通达欧亚的物流首选。截至目前,来自上海、江苏、安徽、广东、山东、河北等15省市10万种中国制造商品搭乘“义新欧”中欧班列“走出去”。

近年来,我市持续优化口岸营商环境,建立口岸收费监管协作机制,打造“阳光价格+阳光服务+阳光效率”的服务模式。贸易便利化、自由化,政府办事效率高,吸引着全球第三大集装箱班轮公司——法国达飞轮船有限公司的目光。今年,义乌纳入自贸试验区后,市场发展委牵头组建运输自由专班,推动“达飞号”海铁国际联运专列首发,实现义乌签发全程提单(提箱、装箱、清关)的无缝衔接,提高了出口通关效率,降低运输成本,助力船公司揽货触角更加深入义乌出口市场前沿,目前已实现常态化运行。

物流畅通发达是市场兴旺的关键所在。今年以来,市场发展委积极拓展国际物流通道,加密义乌—大阪货运航班至每周7班,开通至都柏林和马德里临时货运包机,打通义乌至郑州、广州空空转运通道。1-11月航空口岸共进出口货物2650.7吨,同比增长525.61%。同时,加快国家物流枢纽建设,相继建成投用义乌港直通仓、铁路口岸二期仓储区、红狮物流园二期、公路港物流中心二期等项目,累计新增物流仓储场所50.7万平方米。优化物流发展环境,全面启动物流企业效益综合评价,推动上线“义乌好运”“绿闪侠”等同城短驳配送平台,加快纯电动物流车推广。6月,省发改委发布《2020年浙江省物流创新发展试点名单》,我市列入省物流示范县综合改革试点名单。

“云”上看展:从“面对面”到“屏对屏”

义乌既是“世界超市”也是展会名城。受疫情影响,“云上展销,线上看展”

成为义乌会展业“疫”中生智,做好国内国际双循环工作的重要抓手之一。

疫情暴发后,市场发展委积极贯彻中央“创新展会服务模式”要求,主动在疫情中求变,危中寻机,3月份在全国率先举办线上画框展、美博会。截至11月底,先后举办线上展会14场,吸引参展企业10110家,观众点击量达10738万人次,线上约见洽谈52132对,帮助企业 and 市场经营户抢抓订单,贸易成交额3.2亿元。

6月份复展后,抓住机会积极举办线下展会,搭建展贸大平台。截至11月,展贸面积75.87万平方米,吸引专业观众201.1万人次。其中,柜业展连续7年蝉联全球柜业展第一,文具礼品展规模位列全国同类行业展第一。除了参加义乌市本地展会外,市场发展委还积极组织市内285家企业参加深圳礼品展、上海婚博会、中国文具展等10个国内重要展会,设展位981个,不断扩大“生意圈”和“朋友圈”,打响世界“小商品之都”城市品牌,向世界展示“义乌好货”品质。

同时,积极推进绿色会展进程,在去年出台了义乌市绿色展览标准基础上,广泛征求意见、省商务厅推荐、专家评审会通过,今年9月,省市场监管局批复同意绿色展览省级地方标准立项。2020年义乌市会展行业绿色展普及率平均从53%提高至68%,义博会、森博会等国家级展会示范引领,绿色展普及率均提高至80%。

义乌之心商圈 入选省级智慧商圈试点

全媒体记者 龚艳

本报讯 在近日省商务厅公示的全省智慧商圈名单中,我市义乌之心商圈入选省级智慧商圈试点。

商圈是以核心商业网点或商业街区为中心,汇聚吃、住、行、游、购、娱等多业态、多功能、复合型的商业商务集聚区,承载着城市的商务、物流、价值流和信息流。智慧商圈主要突出高品质生活这一主轴,实现政府公共服务和商圈场所公共服务的有机融合,更好地满足人民群众对美好生活的向往。

据悉,义乌之心商圈由工人西路、北门街、新马路围合而成,占地面积4.8万平方米,总建筑面积27万平方米。该项目包括购物中心、室外步行街、文化广场和屋顶绿化平台,引入零售餐饮、休闲娱乐、生活服务、商务社交、文化演艺、教育培训等多种业态功能,覆盖各个消费层面,致力于打造成多业态、智慧型、全时段、体验式、互联网的城市生活中心。

接下来,义乌之心商圈将聚焦服务便利化、智能化、人性化、特色化、规范化“五化”,推进智慧商务、智慧设施、智慧服务、智慧营销、智慧环境、智慧管理“六大”场景应用创新,鼓励店铺数字化改造,引导发展线上线下服务消费新模式,进一步推动“商业+美食”“商业+文化”“商业+融合”“商业+艺术”等深度融合,促进商圈经济繁荣、品质高端、服务齐全、智慧共享。

我市新增2家省级水产健康养殖示范场

全媒体记者 余依萍

本报讯 日前,省农业农村厅公布了浙江省第二批水产健康养殖示范场名单,我市益博水产养殖有限公司、和通养殖场两家水产企业位列其中,获评省级水产健康养殖示范场。

义乌市益博水产养殖有限公司位于苏溪镇花厅村流金塘,养殖面积约42亩,主要从事水产养殖业务,主推产品有鲈鱼、鲫鱼等,年销售额100万元以上,指导带动周边养殖户60余户。义乌市和通养殖场位于赤岸镇新樟村,以人工繁育、生产和销售大鲈为主营业务。目前,养殖场拥有大鲈基地54亩,建有养殖工厂化养殖厂房4幢,设施养殖面积2000平方米,年可提供商品大鲈1400尾。

接下来,市农业农村局将继续以水产健康养殖示范场创建为抓手,建立健全水产健康养殖标准,积极鼓励引导水产养殖企业走“健康养殖、绿色发展”之路,进一步强化水产健康养殖示范场的动态管理,促进水产养殖业高质量发展。

“有声图书馆” 开启社区阅读新天地

全媒体记者 傅柏琳

本报讯 在社区扫码听书,就可以把“图书馆”带回家。连日来,北苑街道拥军社区“有声图书馆”受到格外关注,吸引了众多居民纷纷前往扫码聆听。

日前,记者在拥军社区党群服务中心二楼看到,居民正拿着手机扫描墙上的二维码,“义乌人文戏曲、健康养生、儿童故事,只要动手扫一扫就可以随时随地收听。”居民吴海智高兴地说。据了解,“有声图书馆”通过数字阅读空间形式,营造虚拟的图书馆氛围,居民只需拿手机扫描二维码,无需跳转或下载APP,即可在线直接收听,真正做到无门槛全民阅读。

针对社区不同人群,“有声图书馆”通过独立小程序,垂直分发海量优质内容,共同甄选包含党建、政务、生活服务等多方面的书籍,方便居民在现场扫码、免费听书。“把现场扫描后的有声图书加入线上书架,随时随地收听,每月还会定期更新。”拥军社区相关负责人表示,针对部分居民年龄偏大、视力下降、无法长时间阅读等实际困难,“有声图书馆”采用先进的音频技术,以新媒体形式展现不同类型的图书内容。首次在社区扫描之后,居民便可将“有声图书馆”添加进微信小程序,带着移动“图书馆”随时收听最新资讯。目前,辖区已有4处“有声图书馆”,将更好的助力全民阅读。

拟提拔任用金华市管领导干部 任前公示通告

经金华市委组织部研究,决定将拟提拔任用的吕浩铭同志予以公示。公示期从2020年12月24日起至2020年12月31日止。单位和个人对公示对象德、能、勤、绩、廉等方面存在的问题,均可以通过来信、来电、来访等形式反映。单位反映问题的,须加盖公章;个人反映问题的,提倡署本人真实姓名。反映问题要坚持实事求是的原则,反对借机诽谤诬告。公示受理部门:中共金华市委组织部干部监督科;地址:市行政中心1号楼五楼;邮政编码:322000;联系电话:85812380;短信举报:18957912385。

中共金华市委组织部 二〇二〇年十二月二十四日



吕浩铭,男,汉族,1981年4月出生,浙江义乌人,2001年7月加入中国共产党,2001年8月参加工作,大学学历。现任义乌市人民检察院检务保障部主任,拟任县(市、区)法检“两院”副职。